
5. अणूचे अंतरंग 

1.खालील प्रश्ांची उत्तरे ललहा. 

अ. थॉमसन व रूदरफोर्ड यांच्या अणुप्रारूपांत कोणता फरक आहे? 

उत्तर: 

थॉमसनचे अणुप्रारूप रुदरफोर्डचे अणुप्रारूप 

1. थॉमसनच्या अणुप्रारूपानुसार अणूमधे्य सर्वत्र 

धनप्रभारयुक्त जेल पसरलेला असतो र् त्यामधे्य 

ऋणप्रभाररत इलेक्ट्र ॉन जडर्लेले असतात.  

2. अणू हा एकजजनसी धनप्रभाररत गोल आहे. 

1. रुदरफोडवच्या अणुप्रारूपामधे्य कें द्रकाभोर्ती 

ऋणप्रभाररत इलेक्ट्र ॉनचे कण पररभ्रमण करतात.  

2. अणूच्या कें द्रभागी धनप्रभाररत कें द्रक असते. 

आ. मूलद्रव्ांची संयुजा म्हणजे काय? संयुजा इलेक्ट्र ॉन संख्या व संयुजा यांच्यातील संबंध काय ते 

ललहा. 

 

उत्तर: संयुजा: मूलद्रव्याच्या इतर मूलद्रव्याांशी सांयोग पार्ण्याच्या क्षमतेला सांयुजा म्हणतात. 

 

संयुजा इलेक्ट्र ॉन: अणूची सांयुजा त्याच्या बातम कर्चाच्या इलेक्ट्र ॉन सांरूपणार्रून ठरते. त्यामुळे 

बाह्यतम कर्चाला सांयुजा कर्च म्हणतात र् बाह्यतम कर्चातील इलेक्ट्र ॉन म्हणजे सांयुजा इलेक्ट्र ॉन होत. 

हेजलअम र् जनऑन या दोन्ही र्ायुरूप मूलद्रव्याांचे अणू इतर कोणत्याही अणूबरोबर सांयोग पार्त नाहीत. ही 

मूलद्रवे्य रासायजनक दृष्ट्या जनष्क्रिय आहेत. म्हणजेच त्याांची सांयुजा 'शून्य' आहे. हेजलअमच्या अणूत दोन 

इलेक्ट्र ॉन असतात र् ते 'K' या पजहल्या कर्चात सामार्लेले असतात. म्हणजेच हेजलअमचे बाह्यतम कर्च 

पूणव भरलेले असते. यालाच हेजलअममधे्य इलेक्ट्र ॉन जिक असते असे म्हणतात. जनऑन या जनष्क्रिय र्ायूच्या 

इलेक्ट्र ॉन सांरूपणात 'K' र् 'L' ही दोन कर्चे असून 'L' हे सांयुजा कर्च आहे. 'L' या कर्चाची इलेक्ट्र ॉन 

धारकता 'आठ' आहे, म्हणजेच जनऑनचे सांयुजा कर्च पूणव भरलेले आहे.  

 

यालाच जनऑनमधे्य इलेक्ट्र ॉन अष्टक आहे असे म्हणतात. K, L र् M या कर्चाांमधे्य इलेक्ट्र ॉन असलेला 

जनष्क्रिय र्ायू म्हणजे अरगॉन होय. M या कर्चाची इलेक्ट्र ॉन धारकता 2×32 = 18 आहे. परां तु अरगॉनमधे्य 

M या सांयुजा कर्चात फक्त 8 इलेक्ट्र ॉन आहेत याचा अथव जनष्क्रिय र्ायूांच्या सांयुजा कर्चात आठ इलेक्ट्र ॉन 

असतात, म्हणजेच सांयुजा कर्चात इलेक्ट्र ॉन अष्टक असते. इलेक्ट्र ॉन अष्टक (जकां र्ा जिक) पूणव असते तेव्हा 

सांयुजा शून्य असते. 

 

जनष्क्रिय र्ायू र्गळता इतर सर्व मूलद्रव्याांच्या अणूांमधे्य इतर अणूांबरोबर सांयोग पार्ण्याची प्ररृ्त्ती असते, 

म्हणजेच त्याांची सांयुजा शून्य नसते. हायडर ोजनच्या सांयोगाने तयार झालेल्या रेणूांच्या सूत्राांर्रून (उदा., H2 

,HCl) हायडर ोजनची सांयुजा 'एक' आहे. हायडर ोजनच्या इलेक्ट्र ॉन सांरूपणार्रून जदसते की हायडर ोजनमधे्य 

एक इलेक्ट्र ॉन 'K' या कर्चात आहे, म्हणजे हायडर ोजनमधे्य 'पूणव दूजर्क' ष्क्रथथतीपेक्षा एक इलेक्ट्र ॉन कमी 

आहे. 

 

ही 'एक' सांख्या हायडर ोजनच्या सांयुजेशी जुळते. सोजडअमच्या 2, 8, 1 या सांरूपणार्रून समजते की 



सोजडअमच्या सांयुजा कर्चात 'एक' इलेक्ट्र ॉन आहे आजण NaCl, NaH अशा रेणुसूत्राांर्रून समजते की 

सोजडअमची सांयुजा 'एक' आहे. याचा अथव असा आहे की, मूलद्रव्याांची सांयुजा र् त्याांच्या सांयुजा कर्चातील 

इलेक्ट्र ॉन सांख्या याांत काहीतरी सांबांध आहे. 

इ. अणुवसु्तमानांक म्हणजे काय? काबडनचा अणुअंक 6 तर अणुवसु्तमानांक 12 आहे. हे कसे ते 

स्पष्ट करा. 

 

उत्तर: अणूमधील प्रोटॉन र् नू्यटर ॉन याांची एकत्र सांख्या म्हणजे त्या मूलद्रव्याचा अणुर्सु्तमानाांक होय. तो 'A' 

या सांजे्ञने दशवर्तात. 

काबवनचा अणुअांक 6 म्हणजेच प्रोटॉनची सांख्या 6 आहे र् काबवनचा अणुर्सु्तमानाांक 12 आहे यार्रून 

काबवनच्या कें द्रकात (A – Z) = (12 – 6) = 6 नू्यटर ॉन आहेत.  

काबवनचा अणुर्सु्तमानाांक = 6 प्रोटॉन्स + 6 नू्यटर ॉन्स = 12  

∴काबवनचा अणुअांक 6 र् अणुर्सु्तमानाांक 12 आहे. 

ई. अवअणुकण म्हणजे काय ? लवदयुतप्रभार, वसु्तमान व स्थान ह्या संदभाडत तीन अवअणुकणांची 

थोर्क्यात मालहती ललहा. 

 

उत्तर: जो कण अणूचा एक भाग असतो आजण अणूपेक्षाही लहान असतो; अशाला अर्अणुकण म्हणतात. 

कें द्रक र् कें द्रकाबाहेरील भाग याांचा जमळून अणू बनतो. याांच्यामधे्य तीन प्रकारच्या अर्अणुकणाांचा 

समारे्श असतो. 

कें द्रकामधे्य दोन प्रकारचे अर्अणुकण असतात. एकजत्रतपणे त्याांना नु्यष्क्रिऑन म्हणतात. प्रोटॉन र् नू्यटर ॉन 

हे नू्यष्क्रिऑनचे दोन प्रकार आहेत. इलेक्ट्र ॉन हा अर्अणुकण असून कें द्राबाहेरील भागात असतो. 

 

प्रोटॉन (p): प्रोटॉन हा अणुकें द्रकात असणारा धनप्रभाररत अर्अणुकण असून कें द्रकार्रील धनप्रभार हा 

त्याच्यातील प्रोटॉनमुळे असतो. प्रोटॉनचा जनदेश ‘p’ या सांजे्ञने करतात. प्रते्यक प्रोटॉनर्रील धनप्रभार +1 e 

एर्ढा असतो.(1 e = 1.6×10-19) कूलोम) त्यामुळे कें द्रकार्रील एकूण धनप्रभार 'e' या एककामधे्य व्यक्त 

केल्यास त्याचे पररमाण कें द्रकातील प्रोटॉनसांखे्यएर्ढे असते. एका प्रोटॉनचे र्सु्तमान सुमारे 1u (unified 

mass) इतके असते. 

(1 डाल्टन म्हणजे  1u = 1.66 × 10-27 g)(हायडर ोजनच्या एका अणूचे र्जनसुद्धा सुमारे 1u इतके आहे.) 

 

नू्यटर ॉन (n): नू्यटर ॉन हा जर्दयुतप्रभारदृष्ट्या उदासीन असलेला अर्अणुकण असून त्याचा जनदेश 'n' या 

सांजे्ञने) करतात, कें द्रकातील नू्यटर ॉन सांखे्यसाठी 'n' ही सांज्ञा र्ापरतात. 

1u इतके अणुर्सु्तमान असलेल्या हायडर ोजनचा अपर्ाद र्गळता सर्व मूलद्रव्याांच्या अणुकें द्रकाांमधे्य नू्यटर ॉन 

असतात. एका नू्यटर ॉनचे र्सु्तमान सुमारे 1u इतके आहे, म्हणजेच जर्ळजर्ळ प्रोटॉनच्या र्सु्तमानाइतकेच 

आहे. 

 

इलेक्ट्र ॉन (e-): इलेक्ट्र ॉन हा ऋणप्रभाररत अर्अणुकण असून त्याचा जनदेश ‘e –' या सांजे्ञने करतात. प्रते्यक 

इलेक्ट्र ॉनर्र एक एकक ऋणप्रभार (-1e) असतो. इलेक्ट्र ॉनचे र्सु्तमान हायडर ोजन अणूच्या र्सु्तमानापेक्षा 

1800 पटी ांनी कमी आहे. त्यामुळे इलेक्ट्र ॉनचे र्सु्तमान नगण्य मानता येते. 

अणूच्या कें द्रकाबाहेरील भागातील इलेक्ट्र ॉन हे कें द्रकाभोर्ती असलेल्या रे्गरे्गळ्या कक्षाांमधे्य पररभ्रमण 



करतात. भ्रमणकके्षचे स्वरूप जत्रजमत असल्याने 'कक्षा' या पदाऐर्जी 'कर्च' (shell) हे पद र्ापरतात. 

इलेक्ट्र ॉनची ऊजाव तो ज्या कर्चात असतो त्यार्रून ठरते. 

2. शास्त्रीय कारणे ललहा. 

अ. अणूचे सगळे वसु्तमान कें द्रकात एकवटलेले असते. 

उत्तर: (1) अणूच्या कें द्रथथानी असलेल्या कें द्रकात धनप्रभार असतो र् कें द्रकात प्रोटॉन र् नू्यटर ॉन असतात.  

(2) इलेक्ट्र ॉनचे र्सु्तमान प्रोटॉन र् नू्यटर ॉन याांच्या र्सु्तमानाांच्या तुलनेत नगण्य असते. तसेच अणूचे एकूण 

र्सु्तमान कें द्रकातील प्रोटॉन र् नू्यटर ॉनच्या सांखे्यर्र अर्लांबून असते. त्यामुळे अणूचे सगळे र्सु्तमान 

कें द्रकात एकर्टलेले असते. 

आ. अणू लवदयुतदृष्ट्या उदासीन असतो. 

उत्तर: (1) अणूच्या कें द्रकात धनप्रभाररत प्रोटॉन्स असतात, तर कें द्रकाबाहेरील भाग ऋणप्रभाररत 

इलेक्ट्र ॉन्स आजण खूप मोकळी जागा याांनी व्यापलेला असतो. कोणत्याही अणूमधे्य प्रोटॉनच्या सांखे्यइतकेच 

इलेक्ट्र ॉन्स असतात.  

(2) कें द्रकाबाहेरील सर्व इलेक्ट्र ॉन्सर्रील एकूण ऋणप्रभार हा कें द्रकातील एकूण धनप्रभाराएर्ढा असल्याने 

अणू हा जर्द्युतदृष्ट्या उदासीन असतो. 

इ. अणुवसु्तमानांक पूणाांकात असते. 

उत्तर: (1) अणूमधील प्रोटॉन्स र् नू्यटर ॉन्स याांच्या एकजत्रत सांखे्यला त्या मूलद्रव्याचा अणुर्सु्तमानाांक (A) 

म्हणतात.  

(2) प्रोटॉन्स आजण नू्यटर ॉन्स पूणाांकाांत असल्यानेच अणुर्सु्तमानाांक सुद्धा पूणावकात असते. 

ई. पररभ्रमण करणारे प्रभाररत इलेक्ट्र ॉन असूनही सामान्यपणे अणंूना स्थायीभाव असतो. 

उत्तर: (1) अणूचे एकूण र्सु्तमान कें द्रकातील प्रोटॉन र् नू्यटर ॉनच्या सांखे्यर्र अर्लांबून असते. त्यामुळे 

अणूचे सगळे र्सु्तमान धनप्रभाररत कें द्रकात एकर्टलेले असते.  

(2) ऋणप्रभाररत इलेक्ट्र ॉन्स कें द्रकाभोर्ती कक्षामधे्य पररभ्रमण करतात.  

(3) कें द्रकाबाहेरील इलेक्ट्र ॉन्सर्रील एकूण ऋणप्रभार हा कें द्रकार्रील धनप्रभाराने सांतुजलत राहतो म्हणजे 

अणूला थथायीभार् प्राप्त होतो. 

3. व्ाख्या ललहा. 

अ. अणू 

उत्तर: द्रव्याचे सर्ाांत लहान एकक र् सर्व भौजतक आजण रासायजनक बदलाांमधे्य आपली रासायजनक 

ओळख कायम राखणारा मूलद्रव्याचा लहानात लहान कण म्हणजे अणू होय. 

ब. समस्थालनके  

उत्तर: एकाच मूलद्रव्याच्या ज्या अणूांचे अणुअांक सारखे असून त्याांचे अणुर्सु्तमानाांक मात्र जभन्न असतात, 

अशा अणूांना त्या मूलद्रव्याांची समथथाजनके म्हणतात. 



क. अणुअंक 

उत्तर: अणुकें द्रकाबाहेरील इलेक्ट्र ॉनची सांख्या जकां र्ा कें द्रकामधील प्रोटॉनच्या सांखे्यला अणुअांक म्हणतात. 

तो 'Z' या सांजे्ञने दशवर्तात. 

र्. अणुवसु्तमानांक  

उत्तर: अणूमधील प्रोटॉन र् नू्यटर ॉन याांच्या एकजत्रत सांखे्यला त्या मूलद्रव्याचा अणुर्सु्तमानाांक म्हणतात. तो 

'A' या सांजे्ञने दशवर्तात. 

इ. अणुभट्टीतील मंदक 

उत्तर: अणुभट्टीमधे्य जनमावण होणाऱ्या रे्गर्ान नू्यटर ॉन्सचा रे्ग कमी करण्यासाठी जो पदाथव र्ापरतात  

त्याला मांदक म्हणतात. 

4. सुबक व नामलनदेलशत आकृती काढा. 

अ. रुदरफोर्डचा लवकीरण प्रयोग 

 

 

आ. थॉमसनचे अणुप्रारूप 



  

इ. मॅगे्नलशअमच्या (अणुअंक 12) इलेक्ट्र ॉन संरूपणाचे रेखाटन 

 

 

ई. अरगॉनच्या (अणुअंक 18) इलेक्ट्र ॉन संरूपणाचे रेखाटन 



 

5. ररकाम्या जागा भरा. 

(1) इलेक्ट्र ॉन, प्रोटॉन, नू्यटर ॉन हे अणूमधे्य असणारे अवअणुकण आहेत. 

(2) इलेक्ट्र ॉनर्र ऋण प्रभार असतो. 

(3) अणुकें द्रकापासून सर्ाांत जर्ळचे इलेक्ट्र ॉन कर्च K हे आहे. 

(4) मॅगे्नजशअमचे इलेक्ट्र ॉन सांरूपण 2, 8, 2 आहे. यार्रून असे समजते की मॅगे्नजशअमचे सांयुजा कर्च M 

हे आहे. 

(5)H2 O या रेणुसूत्रानुसार हायडर ोजनची सांयुजा 1 आहे. त्यामुळे Fe2O3 ह्या सूत्रानुसार Fe ची सांयुजा 3 

ठरते. 

6. जोड्या जुळवा. 

'अ' गट 'ब' गट 

अ. प्रोटॉन i. ऋणप्रभाररत 

आ. इलेक्ट्र ॉन ii. उदासीन 

इ. नू्यटर ॉन iii. धनप्रभाररत 

उत्तर: (1) प्रोटॉन धनप्रभाररत  

(2) इलेक्ट्र ान - ऋणप्रभाररत 

(3) नू्यटर ॉन - उदासीन. 

7. लदलेल्या मालहतीवरून शोधून काढा. 



मालहती शोधा 

 

नू्यटर ॉन सांख्या 

 

अणुर्सु्तमानाांक 

 

प्रोटॉन सांख्या 

उत्तर: (1)   

मधे्य नू्यटर ॉन सांख्या 12 आहे.  (N=A - Z) = 23 - 11 = 12 

 

(2)   

चा अणुर्सु्तमानाांक 14 आहे. 37 

 

(3)   

या अणूत 17 प्रोटॉन्स आहेत. 


